



# 共同學習的典範

## ——鄭崇華先生獲頒本校榮譽工學學位報導

整理／秘書室 圖／台達集團提供、秘書室

今年4月26日，陽明校園來了一位難得的跨界重量級人物，他就是台達集團創辦人暨榮譽董事長鄭崇華先生。由鄭崇華先生創立與領導的台達集團，四十多年來，不僅躍居為電源管理與散熱解決方案的世界級廠商；鄭崇華先生本身更因長期重視環保節能、致力於節能技術的創新，而被譽為台灣第一位企業環保長。

本校為表彰鄭崇華先生長期關注全球環境變遷、善盡企業家社會責任、推廣永續能源教育之傑出貢獻，特地頒授榮譽工學博士學位，並於4月26日舉行頒授典禮。這是本校自1998年以來，第13位頒授的榮譽博士。此次是由生物醫學暨工程學院推薦，並經本校榮譽博士學位審查委員會審核通過，足以作為全體師生共同學習之典範。



» 鄭崇華先生暨夫人（圖／秘書室）



» 鄭崇華先生在典禮手冊上簽名（圖／秘書室）

當天上午，活動中心與表演廳布置得充滿喜慶；印有校訓「真知力行 仁心仁術」的紅色錦旗掛滿會場，以示隆重。成功大學蘇慧貞校長、東海大學王茂駿校長與潤泰集團尹衍樑總裁致贈的花藍，更添喜氣。

鄭崇華先生暨夫人、台達集團多位主管等一行人，在典禮前約一小時即抵達會場。鄭先生穿上本校特地為他量身訂做的榮譽工學博士服後，開心地與梁校長及多位校內主管寒暄、交流。隨後，隆重的典禮於上午 10 時 30 分正式開始，由梁校長親自帶領鄭崇華先生步入會場，全場均報以熱烈掌聲。

### 足為全體師生之學習典範

典禮首先由梁校長宣讀鄭崇華先生獲頒榮譽工學博士學位之表彰辭。表彰辭指出，台達集團自鄭崇華先生創辦成立以來，無論在經營績效、技術研發或是履行企業社會責任等方面，均積極推動且表現傑出。

在經營績效方面，40 多年來，鄭崇華先生秉持企業家精神，率領台達集團求新求變，使台達成為電源管理與散熱解決方案的世界級廠商。在履行企業社會責任方面，面對全球暖化與氣候變遷的危機，鄭崇華先生率領該集團長期關注環境議題，持續開發創新節能產品及解決方案；



» 梁校長帶領鄭崇華先生步入典禮會場



» 梁校長與鄭崇華先生並坐臺上觀禮



» 鄭崇華先生接受學生代表獻花



» 左起：梁校長、鄭崇華先生與夫人、醫工學院吳俊忠院長

自2010至2015年間，台達在高效節能產品與解決方案的整體節能成果，共為地球減少近920萬噸的二氧化碳排放，節省用電高達173億度。這些對國家社會公益的傑出貢獻，足以作為陽明大學全體師生共同學習的典範，因此本校特頒授鄭崇華先生榮譽工學博士學位。

隨後，由生物醫學暨工程學院吳俊忠院長宣讀榮譽博士學位證書，證書上詳述：鄭崇華先生自1971年創立台達電子，以「環保 節能 愛地球」為企業經營使命，從事研發創新，致力於開發節能方案與服務，對於推廣綠建築不遺餘力；1990年成立「台達電子文教基金會」，深耕台灣環境教育與綠色生活，積極提

昇民眾對於氣候變遷的關心，加深社會對環境永續發展的重視。

### 推動環保節能，獲獎無數

鄭崇華先生長期致力於環保節能與地球環境永續議題之推動，由於貢獻卓著，於2006年獲得管理科學學會頒發象徵管理學界最高榮譽的「管理獎章」；2008年更獲國際天文聯合會授予同名小行星「Asteroid Chengbruce」之榮譽，同年並獲得潘文淵獎；2010年榮獲安永《年度創業家大獎》與《企業社會責任獎》雙料獎項；2011年獲得中華民國企業經理協進會「卓越成就獎」；2013年獲頒「工業技術研究院院士」；2016年榮獲總統頒授二等景星勳章。

» 本校「頒授鄭崇華先生榮譽工學博士學位」典禮中，梁校長宣讀表彰辭（圖／秘書室）



在鄭崇華先生帶領下，台達也在2014年「國際碳揭露專案」( Carbon Disclosure Project )年度評比中獲得A級評價，是大中華地區唯一入選「氣候績效領導指數」的企業；2015年獲得新加坡亞洲新聞台( Channel NewsAsia )傑出綠色企業獎；2016年更連續十年獲得《天下雜誌》「企業公民獎」。

### 分享創業歷程與經營心得

鄭崇華先生在專題演講中，首先感謝本校授予榮譽工學博士學位，還有公司同仁、朋友以及家人的合作、支持，「這份榮耀是靠大家的努力得來的，應該跟所有人一同分享。」他表示，當天是一個非常好的機會，能夠與陽明大學的同學們見面、互動。而為了真正能夠對大家有所幫助，他還事先透過學校收集同學的問題，並在一個多小時的演講中，非常認真、詳細地回答。

提起創業的歷程、經營企業的心得，鄭崇華先生如數家珍、娓娓道來，彷彿一切歷歷在目，讓台下專注聆聽的聽眾都對他一步步走來的歷程



» 本校頒授鄭崇華先生之榮譽博士學位證書

留下鮮明的印象；而他勇於開創、堅持環保與善盡社會責任的精神，則贏得大家的感佩；演講間不時流露的坦率幽默，更贏得台下一陣陣掌聲與笑聲。

對於年輕學子們，鄭崇華先生也以自身豐富的經驗、勉勵後輩的心情，循循善誘提供建言。針對同學問到「大學時期應該培養什麼樣的素質與才能」，他強調學習的重要，勉勵同學們趁著年輕，不要怕辛苦，不管在求學或工作的時



» 鄭崇華先生於頒授典禮中進行專題演講



» 全台第一座通過台灣綠建築九項指標的台達台南廠

候，都要把握機會不斷學習、吸收，才能面對接踵而來的挑戰。他表示，其實自己能順利創業，就是因為從工作中學到很多跨領域的東西；從生產、工程到品管，甚至到會計，都為他累積了許多創業的能量跟經驗。

此外，他強調，進入社會或是創業，可能會遭遇到許多無法想像的困難，嚴重打擊信心，但

是，解決問題的過程，其實就是鍛鍊自己能力的大好機會，因此不要害怕、放棄，「只要堅持下去，當你排除越大的困難，就會得到越大的成就感，同時也建立更強大的自信心。」他也提醒同學們，畢業後可能會有個心態，就是每天做同樣的工作會覺得有點枯燥，甚至有點失望；但實際上，日復一日的累積、越深入之後，對於如何把工作做好就會很有心得；像他自己從累積的經驗



» 鄭崇華先生在致詞中不時流露的幽默坦率，贏得台下一陣陣掌聲與笑聲



» 鄭崇華先生勉勵同學們持續不斷地學習（圖／秘書室）

就了解到，怎樣用最經濟的方法做出最可靠的品質。事實上，不斷精益求精、追求更新的研發，也是台達能夠不斷往前邁進、轉型成功的一個重要因素。

最後，鄭崇華先生也以自家的庭訓，勉勵同學建立正確的人生觀。他說，父親常對他說要規規矩矩地做事，父親自己也很努力地克盡醫生的

職責。但有次，他看到父親非常辛苦地跟人家醫病，忍不住說：「你這麼努力，人家也未必知道你！」父親答道，做人就是自己要做自己的裁判，把事情做好，是為了自己；自己好好做，對自己滿意，就會過得很愉快；一天到晚不滿意，本身就是製造煩惱，所以不要凡事都要爭功勞、求誇獎，能對自己的現狀滿足就能心安、愉快。＝＝

» 鄭崇華先生暨夫人（右六、右五）於典禮後與梁校長、本校老師合影（圖／秘書室）

